

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Koldulnak a szabadsághősök.

Segítséget az öreg honvédeknek.

Kassa, dec. 17.

Nincs a földön az a nemzet, mely úgy ápolná szívében a kegyelet és a könyörületet, mint a magyar. Csak egy szikra kell, mely meggyújtja a lángot és képes messze, idegen világrészbe is elzarándokolni, hogy leboruljon a hősök sírjára . . .

Ezt a hatalmas és ragyogó érzést im, most az elaggott szabadsághősök iránt kell föllobbantani a nemzet lelkében.

Föl kell gyujtani, hogy azok a nap-nap után fogyó vitéz harcosai a magyar alkotmánynak, ne járjanak ajtóról-ajtóra koldus módra az alamizsnáért . . .

Mert így járnak!

Egyrésze koldul; öreg rongyaira könyveket hullajt és néma szenvedéssel gondol a mai korra, mely türi, hogy a hazáért megvérzett kard után a koldusbotot szorongassa reszkető kezében.

A szegénypirnak kell, hogy az ember arcára szökjön, amidőn a hónapok első napján megjelen a fakó, de a ragyogó dicsőségtől még ma is ragyogó atillában a nagy idők bátor katonája és fölveszi a tiz koronát, mely a megélésre kevés, az éhenhalásra sok.

Ez a napi tizenhat krajcár arra sem elég, hogy megfoltozza belőle a barna atillát, amelyben olykor odaállítjuk őket az ünnepségek élére, hogy büszkélkedjünk velük.

Nemsokára tárgyalja Kassa város a költségvetést. Dobbanjon meg most az igazi hazafiak szíve és gondoljon a sír szélén botorkáló közhonvédek sorsára. Nemesebb, kegyeletesebb dolgot úgy sem mivelhetnének velők, mintha most részükre is beillesztenének valamelyes összegű tételt, mely ha egyebet nem — száraz kenyeret biztosítana fonnyadt ajkuknak.

A szobor, melyet az utolsó szabadságharcos elhullása után állítani

fog majdan a kegyelet, nem lesz oly fényes és oly magasztos, ha körülengi az a súlyos vád, hogy közülök egy is éhen pusztult el . . .

Gyujtsuk meg tehát a lángot a szívében és fogjuk meg petyhüdt karjait az öreg katonáknak. Ez a láng beragyogja Kassa város polgárságának hagyományos honszeretétét.

A kormány és Rákóczi szobra.

A kegyelet tullicitálása?

Társadalmi mozgalmat!

A képviselőház szombati ülésén báró Thoroczkay Viktor országgyűlési képviselő interpellációt intézett Wekerle miniszterelnök-höz s arra kérte, hogy Il. Rákóczi Ferencnek Budapesten lovasszobrot állítandó: indítson országos mozgalmat.

Wekerle Sándor erre kijelentette, hogy a kegyelet rovására esnek, ha a nagy Rákóczi ünneplésre valamivel még rálicitálnának. A Rákóczi-ünneplés hatásán csak rontana, ha valaki többet, ujat követelne a kegyelethez, mert erre egyáltalán szükség sincsen. Rákóczi emléket törvénybe iktattuk, a kassai domban építettünk emléket. Az interpelláló képviselő azt akarja, hogy szobrokat emeljünk nagyjainknak: Kossuthnak és Rákóczinak. Ez a mozgalom társadalmi uton folyik már mostan és a kormány ehhez hozzájárul. A kormány azonban ilyen mozgalmat kezdeményezni nem fog. Első sorban kötelessége volna a kormánynak ebben az esetben már Kossuth Lajos szobrának felállítását.

Ebből a válaszból világosan kitűnik, hogy a társadalom kötelessége, feladata nagyjainknak szobrot emeljen. Minálunk erre sincsen pénz, de még csak merszünk sincs, hogy a Kossuth szobrát felállítsuk. Talán hamarabb fog állni Rákóczi lovasszobra a kassai piacon, mint Kossuth emléke a fővárosban. De akkor is csak úgy, ha a társadalom késedelem nélkül hozzálát a szükséges tőkegyűjtéshez. Már megalakult volna Kassán a Rákóczi-szobor szűkebb végrehajtó bizottsága, de bizony semmi munkát eddig nem teljesített. Legalább is azt hittük, hogy nyomkán felhívást bocsátanak ki, hogy szervezik az országos gyűjtést, hogy esetleg sorsjátékkal, különböző előadások jövedelmével megteremtik az ércemlék költségét. Ha azonban ilyen tempóban haladnak előre, tartunk tőle, hogy igen sok időbe telik, mire Rákóczi szobra Kassán hirdeti majd a kuruc dicsőséget.

A színügyi választmány ülése.

(A 7 órai előadás kezdet. — Mi van a műsorról. — Nincs szubrett. — A munkás-előadásokról. — Komjáthyról felvilágosítást kérnek. — Új ülés.)

A színügyi választmány új megalakulása óta szombaton délután 5 órakor tartotta első ülését a városháza tanácstermében. Eder Ödön elnökölt, aki néhány szóval kijelentette, hogy ugyan nincs semmi különösebb munka programja az ülésnek, de összehívta, hogy ne tán a bizottság valamely tagjának a színház vezetése, a művészi program, vagy a társulat ellen kirogása, észrevétele volna, adják elő. Maga részéről semmi különösebb előterjesztése nincs. Megay Adolf szeretné, ha az előadások, mint régebben, vagy mint a budapesti Nemzeti Színházban este 7 órakor kezdődnének. Hamarabb ér véget így az előadás. Hosszabb eszmecsere után a választmány úgy gondolta, hogy jobb a fél 8 órai kezdés s ebben maradtak.

Münster Tivadar óhajtaná, ha az igazgató 8-8 naponként, mint azt a színházi szabályzat előírja, a műsort beterjesztené. Ezzel a színügyi választmány élhetne jogával, hogy a nem színpadunkra való darabokat a műsorról levétené.

Paksy József a műsor beterjesztését nem óhajtja fessegetni. Aki ismerős a színházi viszonyokkal láthatja, minő nehézségekkel jár a műsor betartása, különösen a kassai színpadon, hol a rossz építkezés miatt nincs megvéde a szereplők egészsége. Azután Komjáthy, bizonyára arra törekszik, hogy a fővárosi színházak műsorának javát nyujtsa, mert neki is érdeke, hogy nagy közönség látogassa az előadásokat. Komjáthy, mint művész s mint igazgató elsőrangú, az ő izlésében, megbizhat a választmány.

Eder Ödön is úgy gondolja, hogy a műsor beterjesztése csak formalitás. Szigorúan nem vehetik, mert cenzurát nem hajlandó gyakorolni a darabok fölött. Véleménye szerint a műsor ellen kifogás nem támasztható, az ensemblé, rendezés, a kiállítás megfelel. Arra azonban kérhetnék az igazgatót, hogy jobb szubrett után nézzen.

Paksy József védi a szubrettet, Várady Margitot s figyelmébe ajánlja a bizottságnak, milyen kevés ma a vidéken a jó szubrett.

Puky Endre dr. felvilágosítást kér a munkásokra vonatkozólag. Ugy értesült, hogy a szociáldemokratapárt bizonyos estekre előadásokint 600 koronáért kibérelte a színházat s az általa kiválasztott darabokat adhatja elő az igazgatóval, sőt a legutóbbi munkáselőadás alkalmával megessett, hogy a pártvezetőség egy tagja beszédet intézett a színpadról a munkásokhoz, hogy a Sztrájk

A cigelkai **Lajos- és István-víz** források **kizárólagos főraktára KASSÁN és ABAUJMEGYÉBEN**
VIZY DOMOKOS fűszer-, osemege-, bor- és ásványvíz-üzletében.

Huratos bajok és Asthmánál a **Lajos-forrás egyedüli** a kontingensen. Gyomorrendetlenség és gyomorégésnél legajánlatosabb az **István-forrás**, ez utóbbi borral igen kellemes.

című darab tanulságait úgy vegyék, mint amelynek ellenkezője áll. Ismeretes ugyanis, hogy Szigligeti darabja sztrájkellenes tendenciát szolgál. Miután a jegyeket a pártvezetőség árusítja a 600 koronán felüli jövedelem is az övék. Felhossa a munkás-előadásokat pedig azért, nem mintha rossz szemmel nézne a munkásosztály művelődési törekvését, hanem, mert ugyis osztályokra tagolt társadalmunkban, a színpadot agitációs célokra felhasználni, veszedelmesnek tartja. Azonkívül a színház a kassai társadalom művészi szükségleteinek kielégítésére való s nem sajátíthatja ki azt egyes estéken külön a maga számára a szociáldemokrata munkásság.

Paksy József most értesül arról, hogy a színpadról is agitálnak. Ezt nem tartja megengedhetőnek, ebbe a rendőrségnek is be kellett volna avatkozni.

Eder Ödön megvallja, hogy nagyon meglepte Puky alispán felszólalása s köszönettel tartozik érte, mert nem tudott róla.

Nem tartja megengedhetőnek, hogy bármely társadalmi egyesület osztály, befolyása alá helyeztessék a színház s azok játszó ott a háziurat. Mert hiszen, legközelebb a szabadkőművesek, majd a Szent Imre kör s így tovább, bérlik ki a színházat s tartanak előadásokat. Rendes időben ez nem megy. Az igazgatónak nincs joga a színházat sem bére adni, sem az árakat felemelni, vagy leszállítani a színügyi választmány tudta nélkül. Sürgősen felvilágosítást fog kérni, ez ügyben a legközelebb választmányi ülést hív egybe, melyre az igazgatót is meghívja.

Ezzel az ülés véget ért.

Íz elhagyott gyermekek karácsonya.

Karácsony!

Mennyi öröm fűződik ehhez az egy szóhoz a gyermekeknek!

Mily lázas várakozás?! mennyi kétség?! Vajjon hoz-e a Jézuska valamit nekem is?

Karácsony előtt mind-mind jól viselik magukat, még legelhagyottabb gyermekek is, kik idegen családokhoz pénzért vannak kiadva, ezek is várnak.

Talán, talán, hátha a mi kis hajlékunkba is bepillant az angyalka, hiszen mi is jók voltunk, szeretnek az iskolában, az óvodában.

Beszélnék más gyermekekkel, kiket édes anyjuk biztat:

Jó legyél kicsi fiacskám, akkor majd el jön a Jézuska és hoz sok szép ajándékot.

Hallják a szerető szavakat más gyermekektől, kik örömmel adják tudtul kicsi társainak, hogy náluk a betlehemesek is fognak járni.

Szegény elhagyott gyermek, mint szörül össze kicsiny szivecskéje ezen szavakra és mint könyezik csendesen, mint akinek nincs kihez fordulni panaszával.

De ugyan kihez is forduljon, akik nevelik azokhoz? Mit mondjon nékik? hogy „Néni hozzánk is eljön a Jézuska?”

De ott nem igen kap biztató feleletet, mert ők is szegények. Jó szívtű Urnök hallgassák meg e kicsiny gyermekek sóhajtását, kik már oly korán, mikor még a saját kicsiny gyermekeik, csak az örömet, boldogságot ismerik, szerető anyai szívek őrzik és lesik minden óhaját, míg ezek a többiek — elhagyatva kuporognak, csak hogy éhen nem vesznek, panaszkodnának, de kinek? Kihez forduljanak bizalommal?

Én megmondom, hová jönnek ezek a szomorú, elhagyott gyermekek, az állami gyermekmenhely hivatalába, ahol kapnak egy számot, ki adják őket a legjobb helynek látszó családokhoz és innen kapnak egy teli és egy nyári ruháskát.

Szegények azt hiszik itten tognak még egyebet is kapni.

Csak ilyenkor mikor a karácsony, vagy Husvét ünnepe közeledik látjuk mi is, mily elhagyottak ezek a szegény kicsi gyermekek és mily szomorúság jutott nékik osztályrésztül.

Karácsony előtt csoportjával jönnek: Tétovázó kis félénk leptekekkel, körül néznek, vajjon itt szólhatnak-e? hiszen a nevelő szülőjük azt mondta nekik menjetek a menhelybe ott kérjétek új ruhát és más egyebet a mi kell:

De itt oly zord szegényeknek minden, oly szomorúan néznek körül, míg egyszer kérdik tőlük, kicsi fiaim. — Miért jöttetek.

Félénken sutogják: Kérem szépen jöttünk megkérdezni, vajjon mi hozzánk is eljön a Jézuska? vagy kapunk-e új ruhát, vagy cipőt, karácsonyra? hisz mi is jók voltunk mindig, tessék adni.

Mit gondolnak nemes szívtű Urnök, kapnak-e ruhát? Sajnos „Nem.”

Mert nem lehet adni, pedig igazuk van szegényeknek, nem tehetünk irantum semmit, mert az állam utolsó fillérig kiszámítja mind azt, a mire valamit kiadhatunk.

Őnök tisztelt hölgyeim, ilyenkor azt gondolják, hogy XX állami intézmény vegyenek nekik.

Pedig pedig szegény apátlan, anyátlan kicsi gyermekek sanylik meg az ilyen gondolkodást, mit tehetnek ők arról, ha elhagyottak, szegénykék.

Az állam eleget tesz kötelességének, megmenti őket az éhen halástól, a megagyástól, ad nekik tisztességes helyet és tisztességes emberre neveli őket, de már ennél többet nem tehet, mert oly sok az állami gondozásra bízott gyermek, hogy az állam háztartása már ugy is túl van terhelve s a társadalom pedig idegenkedik segédkezést nyújtani ezen nemes feladat megoldásához.

Pedig nagyon is rá vannak ezek az elhagyott gyermekek utalva a társadalomra.

Vannak ugyan egyesületek, melyek az állami gyermekmenhelyekkel karöltve működnek p. l. Fehér-Kereszt gyermekvédő egyesület és újabban a gróf Edelsheim Gyulai Lipót ur nemes szívtű gyermekbarát elnöklété alatt az Országos-gyermekvédő liga, azonban ezen egyesületek legnagyobb része csak olyan szegény gyermekeket segélyeznek, kik kiszorultak a gyermekmenhelyből.

A Fehér-Kereszt Gyermekvédő egyesületnek pedig egyik főfeladatát az képezné, hogy a mit az állam rideg szívével megtagadni kénytelen ezen szerencsétlen gyermekektől, ő mint egy védő angyal segítsen.

A tagjai, ha már most nem is, de legalább hiányos ruháskájukon egy-egy ócska, saját gyermekeik által már nem használt ruháskájával segítsenek rajtuk.

Hisz oly öröm az a szegényeknek, ha csak egy nagyon csekélységet is kapnak, pl. egy-egy képes könyvet, a kis leánykáknak pedig kézi munkára valót, vagy egy-egy kötetny igen nagy öröm és segítség lenne nekik.

Mily boldogoknak éreznék magukat, ha karácsonykor azokból a cukorkákból csak egy-egy szemet is kapnának, mit a módosabb gyermekek nem tudnak elfogyasztani.

Higgyék meg nemes szívtű hölgyeim, hogy mikor szegényeknek könyttől áztatott, de örömteli arcát látva, rá gondolunk az

otthon boldogságban ringatózó csacsogó kicsinyeinkre, a mi szívtűnkbe is szomorú szájalom lopózzik.

Ez indít arra, hogy felkérjem a nemes szívtű hölgyeket, hogy az otthon fennmaradó karácsonyi maradványt bocsássák azon elhagyott gyermekek részére, kiket az állam gondoz, hiszen azok is oly árvák s meg elhagyottabbak, mint kiknek szülője van, de szegények.

Kérem tehát a nemes szívtű Urnök, segítsék a nyomorgó és szenvedő gyermekeket, hogy az önök gyermekei örömeinek látásakor ne szoruljon el nemes szívtű az elhagyott gyermekek nagy nyomorán. Küldjenek némi csekélységet az állami gyermekmenhely karácsonyfájára, hol legcsekélyebb tárgy is a legnagyobb örömmel és hálával lesz elfogadva.

Kassa, 1906. december 15.

Szombathelyi Sándor gondnok.

Mit tud a polgármester?

Nyílt levél a cinkotai kántorhoz.

Kántor Uram!

Engedje meg, hogy a Szép Ilonka előadásai miatt nálunk tartózkodását felhasználva, egy kéréssel, vagy ha úgy tetszik, egy kérdéssel alkalmatlankodjam Önnei. Remélem, hogy telik az idejéből, feleletet adni a kérdésemre, hiszen a színházi előadás nem nagyon veszi igénybe sem idejét, sem munkásságát, a jelenése ugyanis elég rövid és az alatt is csak olyas játékot produkált, amit minden megerőltetés nélkül is megtehetett. Első estén meglehetősen értelmetlenül enekelt és igen furcsa módot választott a közönség mulattatására, a második estén pedig ismét csak különös, de éppen ellenkező módon fogván fel szerepét, megint túl lőtt a célon. Sejtjük, hogy szerepének kétféle felfogása mögött lappang valami, . . . valami, amiről azonban a közönségnek nem szabadott volna tudomást szerezni. Ugy értem ezt, hogy Kántorságodnak a rosszkedvével a publikummal éreztetni nem . . . nem . . . nem illik.

No de ne vegye zokon e kitérésemet. Láthatja belőle, hogy őszinte vagyok, mert annak dacára, hogy előre jeleztem, hogy kérek valamit Öntől, mégis megmondtam az igazat. Ön pedig szereti az igazságot, hirt szerint a borban is mindig azt keresi, hát nincs okom a nehezítelésétől félni.

Hallja csak hát az én kérdésemet, melyet bátran csatolhat negyediknek, Mátyás király ama híres három kérdése mellé.

Ő azt kérdezte: Hol kel fel a nap?

Mennyit ér a király?

Mit gondol most a király?

En pedig arra vagyok kíváncsi, hogy

Mit tud a polgármester?

Hogy miért kérdezem ezt? Hát megmondom Önnek, bár nem voltam elkészülve reá, hogy kérdéssel felel, mert hiszen ön nem izraelita kántor. Pusztán azért, mert a polgármester ur azt mondta a színügyi választmány ülésén, hogy öneki halvány ideája sem volt arról, hogy a színházban munkás-előadásokat tartanak. Tudniillik a munkás-előadások kérdését tárgyalták, mikor a polgármester ur e kijelentéssel lepte meg az elképpelt tagokat:

„Hogyan, hát vannak munkás-előadások?” — Ő nem tudta!

Miért nem tudta, arra nem vagyok kíváncsi, de éget az az egy kérdés, hogy hát

Nagy karácsonyi vásár.

mosókelmék, szőnyegek, függönyök és vászon áruk

KEMÉNY GÉZA

Össze nem tévesztendő az ilyen célra beszerzett partiárukkal!!

Raktáromon levő legjobb minőségű se-lyem és gyapju ruhakelmék, vellezék, leszállított áron.

áruháza Kassa Fő-utca
32-34. szám alatt.

mit tud a polgármester, ha nem tud egy olyan dologról, amiről lepton-nyomon tudomást szerezhetne. Szinlap, újság előre hirdeti, kritika méltatja, emberek beszéinek róla, maga a polgármester színházba szokott járni, hát talán a repertoárt is el szokta olvasni — és nem tudta mégis, nem tudta mégsem.

Nem sokat vesztett, ha nem tudta, az igaz, de hát ki biztosít minket arról, hogy tud-e a polgármester olyan dolgokról, amik fontosak. Oh illustrissime Kántor, feleljen meg arra a kérdésre, hogy: Mit tud hát a polgármester?

A Mátyás király kérdéseire derekasan megfelelt, hát remélem, hogy csekélységet is kellő figyelemre méltatja, hiszen én a királynál nem kisebb ur kíváncsiságát tolmácsolom: a közérdeklődését. Feleljen hát!

Hálásak leszünk Önnek és igérjük, hogy a város pincéjében olyan murit csapunk, hogy az orra kéküláni-zöldülni fog az örömtől és gyönyörűségtől.

Valaszát szívszorongva várja:

tisztelő hive
Kráter.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 17.

A képviselőház ma felfeszakította az 1907. évi költségvetés tárgyalását és rátért az indemnitás tárgyalására. Hojtsi Pál előadói beszédében kiemelte, hogy hosszú idő óta ez évben először volt remény arra, hogy a jövő évi költségvetést még ez év végéig tető alá juttatják. Azonban a nagy arányokat öltött büdzsé-vita ezt megakadályozta s így a kormány kénytelen volt két hónapra felhatalmazást kérni. Ajánlja az indemnitás-javaslat elfogadását.

Hodzsza Milán a kormányt okozza azért, hogy a költségvetéssel elkéstek. Sok a sérelem az országban s ezért nyulik oly hosszúra a vita. Foglalkozik a nemzetiségi kérdéssel. Csak akkor szorúlnak a nemzetiségekre, amikor baj van. Példa erre a póttartalékosok segélyezési ügye, amelyre meghívták a nemzetiségi képviselőket. Kossuth maga írta a levelet a párt elnökéhez. Tehát akkor elismerték őket pártjának. A javaslatot nem fogadja el.

Suciu János beszélt ezután. Bizalmatlan a kormány iránt s ezért nem adja meg az indemnitást. Beszéde alatt kitűnik, hogy a Ház nem határozatképes, a miért az elnök szünetet rendel el, de Suciu csak tovább beszél a szünet alatt.

Szünet után a Ház elfogadta általánosságban s utána részletenként is a javaslatot *Hammersberg* jegyző erre visszavonta az üléseknek 3 óráig volt meghosszabbításról szóló indítványt.

Meghalt történettudós.

Budapest, dec. 17.

Acsádi Ignác, jeles történetíró ma reggel hosszas betegség után meghalt. Acsádi Javá munkásságában ragadta el a halál. Mintegy 6 esztendővel ezelőtt asztmába esett, a mihez később szivbaja járult, majd legutóbb baja vizeletbetegséggel súlyosbodott. Legutóbb is két nagy munkával ajándékozta meg a történettudományt. Ezek: „A magyar birodalom története” és „A magyar jobbágság története.”

UJDONSÁGOK.

— **Uj jogtudor.** Pollák Gyula kassai ügyvédjelölt a kolozsvári egyetemen a jogtudományok doktorává avatott.

— **A közművelődési egyesület közgyűlése.** Abauj-Torna vármegye közművelődési egyesülete december hó 23-án d. e. fél 11 órakor választmányi ülést, ezt követően Takács Menyhért prépost-praelátus elnökelete alatt rendes közgyűlést tart a vármegyeházán.

A Humanitas hangversenye. Szombaton este tartotta a Humanitas kassai jóteköny egyesület ez idei hangversenyét, a közönség nagy érdeklődése mellett. Kállay Lujza, Fáy Flóra és Faragó Ödön előadása nagyon tetszett a közönségnek.

— **Thököly-ünnepség az ág. h. ev. egyházban.** Az ág. h. ev. I. egyház e télen is folytatja a vallásos estek rendezését, melyeket múlt évben buzgó és tevékeny lelkesze, Mohr Béla kezdeményezett. F. hó 14-én tartotta a téli első estjét, melyet Thököly fejedelem emlékének szentelt. Előkelő és díszes közönség töltötte meg az alkalommal zsufolásig az evang. iskola nagytermét úgy, hogy a helyiség szinte szűknek bizonyult. E nagy érdeklődéshez minden tekintetben méltó volt az ünnepség változatos műsora. A bekezdő közének után Mohr Béla, az egyház lelkesze, ismertette népszerűen, de tudományos alaposággal Thököly fejedelem családját, életrajzát és történelmi szereplését. A közönség nagy figyelemmel hallgatta az érdekes előadást. Majd Szamovolszky Vilma úrhölgy szavalta Sántha „Régi dal” c. költeményét sok bensőséggel és természetes közvetlenséggel. Nagyon tetszett Haczegán János ívített intézeti családító tarogató játéka. Hegedű kísérettel kuruc dalokat adott elő, köztük Rákóczi kesergőjét. A komoly, bus hangszeren művészi esen előadott dalok észrevehetően gyönyörködtették a hallgatóságot. Utána Csiskó Dezső polg. isk. tanár adta elő valóságos dramai erővel Várady nagyhatású költeményét: „Az Ur ítél”-t. Végül az „Erős várunk” közének zárta be a szépen sikerült vallásos és hazafias ünnepséget.

— **Dühöngő részeg Vodhanek** Adalbert kömüves, tegnap éjjel nejjével egy külvárosi korcámban alaposan bepállinkázott s haza felé tartva részegen óriási lármát csapott a Kálvária-utcán. Majd lakására térve az ablakokat bezárta s ezután bárdot ragadott s az ajtót kezdte vele döngöteni, hasítani. A nagy lármára, zajra a lakók felriadtak s rendőrt hívtak, aki csak nagy nehezen birta a dühöngő férfit ártalmatlanná tenni.

— **Éjjeli támadás.** Tegnap éjjel Kohuth József a színház táján rálesett Ondrej Jánosra, aki telességével igyekezett hazafelé. Mikor eléjük bukkant vastag bikacsekkel ütielni kezdte Ondrejt. Az asszony erre férjének oltalmára kelt, mire Kohuth őt sem kímélte, hanem többször végig vágott rajta. A nagy kiabálásra, sikoltozásra, a rendőrök elősiettek s Kohuthot letartóztatták.

— **Tüzérek a huszár ellen.** Egy Rákóczi köruti korcsmában mulatozó tüzérek megtámadták Nagy László 14. huszárezredbeli közhuszárt s úgy eldöngözték, veresre verték, hogy a mentőket kellett előhívni. A 2 tüzér a vérengzés után emenekült és pedig beosont mind a kettő egy Sörház utcai házba. A rendőr ott lesett rájuk hajnalig mikor ki akartak szökni, mindkettőt elcsipte s bekísérte a városházára. Ott aztán kiderült, hogy Szentmiklóssy Imre és Zubali Péter a két vérengző tüzér. A katonai hatóságnak átadták a verekedőket.

— **Ivasóink figyelme.** felhívjuk Kemény Géza nagy karácsonyi vásárjára, fő-utca 32-34. sz.

— **Quirfeld üzlete** gyermekjátékokban minden igénynek megfelelőt nyújt nagy, Kassán eddig nem látott választékban.

— **A karácsonyi ünnepekre** ajánlom tisztán kezelt boraimat, Szigligeti, Csobánci és Badacsonyi rislinget 1 liter 70 fillér, valamint nehezebb boraimat, Villányi risling, Villányi, Burgundi, Neszmélyi, Szamorodni, régi Tokaji asszut, Cognacot, Rumot, magyar

és francia pezsgőt, mindennemű magyar és francia likőr-különlegességeimet. Vadakban és tisztított baromfiakban állandó raktár. Nyul, őz, vadsertés, fenyvesmadár, fácán, tisztított tejes zsemle, hízlalt poulard, kappan, pulyka, malac, tengeri rák, édes és sós vízi halak, tibamáj-pástétom és már elkészített diszített halakra előjegyzéseket és megrendeléseket kér **lfj. Novelly Sándor utóda** Szakmari Kálmán.

Színház, művészet.

— **Szép Ilonka** szombati második előadásán Mátyás királyt Csöregh Jenő énekelte és játszotta. Külösen hangsúlyozzuk, hogy játszotta, mert figyelemreméltó, szép játékkal tette élvezetesebbé fellépését, melynek pedig már hangja is elég sikert biztosít. A hangja, az éneke a régi, a kellemes, szép, üdén esengő tenor, melyet élvezet hallgatni. Nem az ő hibája, hogy szerepéből nem birt nagy alakítást csinálni, tulontul elég, ha elérte azt, hogy Mátyás nem volt ellenszenves, mert bizony a szerep azzá teszi. Nem teszünk összehasonlítást a Kálvái Lujza és az ő Mátyása között, mert mind a két alakítás más megítélés alá esik, az viszont befolyásolhatatlan felfogás dolga, hogy valakinek női, vagy férfi szereplőtől előadva tetszik-e jobban a szerep. (—r.)

KÖZGAZDASÁG.

Hivatalos árfolyam a budapesti tőzsde jegyzékéből.

— Távirati jelentés.

1906. dec. 17. Zariat: délután 2 órakor.

Értéktőzsde.

4% magyar aranyjárdék	114.70
4% magyar kor. járdék	91.85
3½% magyar kor. járdék	84.95
4% magyar földtm. kötv.	96.60
Horv. Szlav. földt. kötv.	96.75
Magy. nyer. sorsj. köles.	703.
Tiszaszab. és szegedi sors. köles.	154.—
Osztrák járdék papírban	99.—
Osztrák járdék ezüstben	100.10
Osztrák járdék aranyban	117.50
4% osztrák kor. járdék	99.—
1860. állami oszt. sorsjegy	157.50
Osztrák-magyar bank részv.	1775
Magyar hitel részv.	830.
Osztrák hitel részv.	689.50
Osztr.-magyar áll. v. u. részv.	680.—
Napoleon d'or (20 fres)	19.09
Német birodalmi márka	117.60
London á vista	240.85
Paris á vista	95.40
20 márkás arany	23.49

Áru- és terménytőzsde.

Írányzat: 10,000 mm. forgalom változatlan.

Buza áprilisi változatlan	7.40
Buza októberi	7.72
Rozs áprilisi	6.58
Rozs októberi	5.16
Tengeri májusi	7.48
Zab áprilisi	—

dőjelzés: fagypontr körüli hőmérséklet délen, keleten sok helyütt csapadék.

JÓZSEF főherceg védnöksége alatt álló

Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére m. sz.

Tisztelettel van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a kassai vezérképviselőségünk vezetését a mai napon **Székely-Doby Géza** urra (Fő-utca 6. szám) ruháztuk s kérjük, hogy e közhasznú intézetünket további szives pártfogásában részesíteni kegyeskedjék.

Budapest, 1906. nov. 10.

Az igazgatóság.

BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. Alapított 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali)Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.**Takarékbetétek** könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszedése.**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.**Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.****Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttétel bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

A szeptesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

3299/1906. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szeptesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Altman Fülöp jászói lakos végrehajthatónak Ignatovics József és Sas Józsefné Ignatovics Anna végrehajtást szenvedő elleni 274 kor. 50 fill. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék a szeptesi kir. járásbiróság területén levő Jászó községben fekvő

1. a jászói 1255. sz. tjkv-ben A 1—3. sor 134. 135. 136-ból hr. sz. a. felvett ingatlanoknak az Ignatovics József és Sas Józsefné Ignatovics Anna nevének álló B. 6. 7. sorsz. a. részére 881 K. 60 fill.

2. a jászói 1236. sz. tjkvben felvett s Ignatovics Anna nevének álló 110². hr. sz. szántóra 48 K. és 2834 hr. sz. szántóra 24³ K. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1907. évi február hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Jászó község házában tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 88 kor. 16 fill., 4 kor. 80 fill. és 2 kor. 40 fill., készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított zabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szeptesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1906. évi nov. hó 25-én.

Windegg
kir. járásbíró.

Csillogó karácsonyfa-diszek, gyertyák, gyertyatartók, csokoládé, caramel és salon cukorkák. Jardinetto vagy nagyon csinosan diszített kosarakban, a legolcsóbb és legszebb karácsonyi és ujévi ajándék. Különböféle magyar befőttök, friss spanyol szőlő.

Fajalmák és körték, teasütemények óriási választékban

a legolcsóbb árakban kaphatók.

BARACKIZ
1 kgr. 2.— K.**TEASÜTEMÉNY**
1 kgr. 1.80 K.**SALONCUKORKA**
1 kgr. 1.80 K.Diszített **POULARD** tejes zsemle 1 db. K 2.40„ **MALAC** és **PULYKA** suly szerint 1 kgr. K 1.80 2.—**DIÓ** megtisztítva nagyon szép 1 l. . K. 3.— **SZILVA**, mag nélkül 1 kgr. . . . K 1.20

A karácsonyi és ujévi ünnepekre előjegyzésre megrendeléseket kérek.

Uj. NOVELLY SÁNDOR UTÓDA (Szakmáry Kálmán).